

英國哈里王子脫離王室高級成員行列後，決定偕同美國明星妻子梅根和兒子阿奇移居加拿大，展開其渴望擁有的平淡寧靜新生活，但哈里可能自幼習慣在外訪時獲取貴賓待遇，滿以為在不履行英國王室公職後仍可隨意在英聯邦國家居留，但其實哈里一家三口若要移居加拿大，可能須像其他外國人那樣辦理移民手續，而且由於他的身份特殊，或會在爭取居留權上面對更多障礙。

香港文匯報特約記者 成小智 多倫多報道

加移民手續繁複 「前僱主」一項已難申報

王子變青蛙 真的可以嗎

加拿大的國家元首是英國君主，兩國之間建立密切聯繫，通常每隔一段時間，就會有英國王室主要成員到訪，而且獲得加拿大英裔公民熱烈歡迎。但一直以來，加拿大未曾面對類似哈里這樣高級別的英國王室成員選擇移居當地，渥太華必須先與英國商議安排，才能議定如何處理哈里定居事宜。加拿大是一個容許雙重國籍的國家，哈里毋須放棄英國籍，便可申請移民加拿大。

申請需數年 未知會否優待

哈里從今年春季開始不再執行王室公務，加拿大是否要求哈里一家跟從一般外國人規定辦理移民手續是未知之數，若他未能獲得特別處理對待，獲取永久居留權可能需時數年，整個申請過程繁複，甚至可能需要哈里尋求其「前度僱主」英女王發出證明書。哈里「脫王室」的尷尬身份，或會令加拿大政府在批核程序上存着更多疑慮，擔心接納哈里一家成為永久居民，對加拿大與英國之間

憲法關係構成影響。

據悉，加拿大暫時仍未確切知道哈里一家定居在哪個城市，哈里希望居住在溫哥華附近的地區，但梅根卻偏愛她曾長時間工作的多倫多，尤其是在多倫多已建立了社交圈子。至今，哈里夫婦仍然在居住地點存在分歧，要等待哈里來加後才能決定。

可申工作簽證 查爾斯付保安費

加拿大君主制聯盟成員羅伊(Keith Roy)認為，哈里與英國王室達成協議是一個理想結果，給予哈里一家有獨立生活的空間，實現他們的目標。對於加拿大來說，哈里一家迅速移居加拿大不會對當地居民的正常生活造成影響。不少加拿大人相信哈里一家不會居住在繁囂地區，估計他們也不會乘搭公共交通工具，不會引起滋擾。

羅伊估計哈里和梅根未必辦理移民加拿大手續，可能只申請工作簽證，把加拿大視作工作地點。若如是這樣，加拿大不需負擔哈里一家的保安費用，由英國王儲查爾斯負責

支付，減少加拿大人憂慮加重國家的負擔。

根據王室前日公佈的安排，哈里及梅根將從今春起放棄「殿下」頭銜，停止代表英女王及不再履行王室公務，同時會停止接受公帑資助。英國傳媒報道，王儲查爾斯將會透過私人投資收入，在未來一年資助哈里夫婦在加拿大過新生活，但接近查爾斯的消息強調，這筆資金「並非無窮無盡」。



哈里與梅根申請簽證時會遇上不少困難。網上圖片

港移民：加人最怕硬食保安費

加拿大成為哈里移居地引起關注，安大略省和卑詩省政府相繼向哈里一家伸出歡迎之手，沒有考慮哈里定居加重保安負擔，反正這筆開支是由聯邦政府負責，留待杜魯多政府與英國商議。一般加拿大人對哈里移居持觀望態度，但普遍擔心保護哈里一家的一年費用高達數百萬美元，即使英國願意分擔一半，仍然是吃不消的包袱。

加人愛戴威廉 讚形象正面

居住在多倫多的香港移民楊年生接受香港文匯報訪問時表示，一般加人對哈里來加定居沒有太大反應，畢竟他只是英國王位順序第6位繼承人，不大可能成

為未來英國君主。加國仍有很多英裔居住，而且英國是英聯邦的宗主國，所以他們十分尊重英女王，但對王儲查爾斯夫婦的感覺只是一般。相比之下，加拿大人非常愛戴威廉王子夫婦，認為他們的形象正面，最重要一點，威廉將來會成為英國國君。哈里的妻子梅根是藝人出身，她過往有不少負面新聞，「那些尊敬英國王室的加拿大人，又怎會對一個美國演員存有很大期望？」

楊年生指出哈里一家在加拿大居住的最大爭議，肯定是沒有一個加人支持加拿大負責分毫保安費用，如果英國政府或王室不負責哈里的保安開支，他認為哈里的父親查爾斯便要「代子找數」，只有這樣才能保

存英國王室僅有的面子。

見證哈里成長 老一輩歡迎

卑詩省居民泰倫歡迎英國王室成員間中到訪，尤其是樂見威廉夫婦的幾個活潑子女，但他不贊成加拿大支付哈里一家的保護費，這筆費用應該由哈里負責。他覺得加拿大已為他們提供安居地，沒有理由要負擔保安費用。

居住在渥太華的長者杜偉表示，年長一輩對英國王室保留一份感情，他們見證哈里長大成人，從來沒有想像他一家會定居加拿大，歡迎他們成為國家一分子，但不希望加拿大負擔太巨額保安費用。

狗仔隊度度有八卦點會走



正如哈里在引退後首度剖白的心聲「我生而要過王室生活」，活在帝王家是他的宿命。哈里遠走他鄉到加拿大，希望可以避開狗仔隊追蹤，但蛛絲馬跡顯示，哈里將會在移居北美洲後步梅根後塵踏足文娛界，仿效美國前總統奧巴馬那樣出書和四處演說，又或者像英格蘭前球星碧咸建立商業王國，替商品宣傳和推出自己品牌賺錢，但既要倚賴高度曝光行業去開拓財源，又豈能避開狗仔隊追蹤，而且將來追蹤他們一家不只局限英國傳媒，還有同樣死纏爛打的美國狗仔隊。

從哈里的資歷來看，他最大成就是曾代表英國出征阿富汗，以及代表英女王出任主禮人或外訪親善大使，根本不可能在淡出英國王室後不拋頭露面。

未試過「出外半朝難」滋味的哈里，可能認為生長在王室有諸多限制束縛，但其實哈里是需要受到監察才能有紀律生活，這是他當年為了擺脫荒唐生活而決定從軍的主要原因。脫離王室後的他無疑可以自由自在，但沒有專人妥善安排他的生活和工作，他有可能由昔日的「壞孩子」變成無所事事的「廢中」。哈里在加拿大失去家人和知己扶持，將非常倚賴梅根做官公竹。相比起哈里，重返北美洲發展的梅根在加拿大露面時非常風騷，磨刀霍霍重新投入五光十色的演藝生涯。

哈里放棄王室高級成員身份，觸發英國溫莎王朝自1938年以來的最猛烈風暴，身為掌舵人的英女王果斷勒令哈里全面撤退，防止他以兼職身份執行王室公職引起非議或不可收拾的危機，力保溫莎王朝不在她統領下崩潰，已經是打勝了一場仗。梅根希望飛出英國王室的掣肘，今次可說是達成目標。年幼喪母的哈里為了防止梅根走上亡母戴安娜的舊路和取悅妻子，不惜背棄他擁有的一切，離鄉別井重建新生活，他會否最終變成兩頭不到岸的大輸家實在難以預料。不過，英女王並未完全封殺哈里回歸的後路，表明會在他脫離王室公職後一年，才全面評估哈里的去向，無疑是給他最少一年的緩衝期，好讓他看清楚自己這次翻天覆地的選擇是否明智。

「我是哈里，我還是我」

哈里講話(節錄)：

我這天的身份不是王子或公爵，我是哈里，是你們過去35年認識的人，只是現在擁有更清晰的目標。

英國是我的家，也是我所愛的地方，這永遠不會改變。我在你們的支持下成長，你們也曾曾經張開雙臂歡迎梅根，目睹我找到期盼已久的愛和幸福。(戴安娜的次子終於要結婚了，真好！)

我和梅根結婚時感到興奮，對未來充滿盼望，亦盡力履行王室職責，光榮地代表英國。正因如此，當事情走到這地步，更使我感到極為難過。我為自己及妻子做的決定並非輕率，而是經過多日討論。這些年來，我知道我並非每次均做對，但在這件事上，真的再沒有其他選擇了。

我要澄清我們並非逃避，也不會離開你們，我們起初更希望繼續服務女王、服務英聯邦、服務我的軍方組織，而不領取公帑，可惜這並不可能。我接受這事實，但這不改變我是誰和我的忠誠，希望你們明白我帶著家庭離開我所熟悉的世界，是為了走前一步展開我所希望過的更平靜生活。

我生而要過王室生活，能服務國家和女王是極大的光榮，23年前我失去母親時，我在大家的羽翼下呵護成長。你們照顧我多年，但傳媒的力量很大，我只盼將來有一天，我們在互相支持下，能變成更強大的力量。

我永遠會最敬重我的祖母、我的三軍總司令，我非常感激地和家人在過去數月支持梅根和我。

我還是我，我會繼續愛英國，致力支持慈善和軍人，這些對我都非常重要。你們教會我何為人生，我的角色更教會我何為正義。我們的信任正在躍進，感謝你們鼓勵我邁出新一步。

哈里剖白心聲 「別無選擇極悲傷」

即將卸下「殿下」頭銜的英國哈里王子，前日首度開腔回應擾攘近半個月的退出王室風波，對於被迫與王室完全切割以換取獨立自由的生活，哈里坦言這並非他與妻子梅根想要的結果，但他們「別無選擇」，對此感到「極度悲傷」。哈里強調夫婦二人絕非「出走」，並感謝英女王及其他家庭成員過去幾個月給予他們的支持。

哈里前晚在他創辦的非洲慈善組織Sentebale籌款晚宴上，向嘉賓剖白心聲，片段事後上載至其社交網站賬號。哈里甫開首即表明想以「哈里的身

份」而非王子或公爵，盡量為近期發生的事情作分享。哈里稱，他仍是人們過去35年所認識的哈里，只是現在擁有更清晰的目標。

考慮退居多時 再批傳媒

哈里強調英國是他的家，他深愛的地方，他和梅根有相同的價值觀，婚後兩人都很興奮能為國家服務，因此這樣的結果令他們感到極度悲傷。哈里說，與梅根退居幕後不是個輕易的決定，是遭週多年挑戰後花了幾個月討論的結果，「我了解我不總是對的，但就這件事來說，真的別無選擇。」

哈里表示，他們一直希望可以在不承受公帑資助下，繼續服務女王、英聯邦及他所屬的軍方組織，「可惜這並不可能。我接受這事實，但這不改變我是誰和我的忠誠。」他又再重申對傳媒的不滿，「23年前我失去母親時，我在大家的羽翼下呵護成長。你們照顧我多年，但傳媒的力量很大，我只盼將來有一天，我們在互相支持下，能變成更強大的力量。」

哈里昨日在倫敦出席英非投資峰會後，隨即準備前往加拿大與妻兒會合。在會議期間，哈里與首相約翰遜單對單閉門會面20分鐘，全程雙方均沒有幕僚陪同。



哈里首度回應退出王室風波。網上圖片



(設計對白)